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( á s  Est kiküldött munkatársának 
távirata)

Három hete már, hogy Sarrai] 
megkezdte nagy ofíenziváját, a mely 
különösen Nyugaí-Macedóniában 
TSlt rendkívül hevesé. Célja nyil­
ván Monasztir volt. Pergőtűzzel és 
folyton megújuló rohamokkal akar­
ták megverni az itt harcoló szerb 
és francia csapatok a bolgárokat, 
s igyekeztek áttörni és felgöngyölí­
tem vonalukat. El akarták foglalni 
Monasztirt, hogy itt ismét felüssék 
p szerb kormány székhelyét és meg­
valósítsák a szerb királyság fikció­
ját, legalább egy kis területem 

A Monasztirért vívott rendkívül 
heves és elkeseredett harcokat ter­
mészetesen Szófiában is a legnagyobb 
figyelemmel, sőt izgalommal néz­
ték. Nemcsak azért, mert a bolgárok

régi állásaiba és Sarrail offenzivája f 
ezen a szakaszon is épp olyan ered- jj 
ménytelen lesz, mint a románok és | 
oroszok egyidőben megindított ellen- 8 
offenzivája á debrudsai fronton, 
valamint a románok átkelési kísér­
lete Rahovónál.

A dorján Andor.

]<iS«S9tés
»  m a c e d ó n i a i  h a r c o k r ó l

Rotterdam f október 11. \ 
( Az Est rendes tudósítójának távirata) 

Angol hivatalos jelentés a szalonikii I 
frontról: Kalendrát és Homondoszt jj 
megszállottuk. Az ellenség a Szereszlől I 
északnyugatra emelkedő dombokra I 
vonul vissza. V. D. 1

A szolirassle  
S sszeh iv á sa

jogos önérzettel büszkék arra, hogy 
fegyvereik a világháborúban mind­
eddig győzelmesek voltak és ezért 
Monasztir elvesztése ebből a szem­
pontból is kínos lett volna, hanem 
azért is, mert Monasztir és környéke 
a bolgárok szemében sokkal többet 
jelent, mint egy akármilyen várost 
és vidéket. Keggeleles és szimbolikus 
jelentősége van Monasztimalc a bol­
gárok szemében ; ez a város a mace- 
dSS™ ?|& * feílHf'bfcifesi és Ős! 
vára. Emlékszem, hogy a múlt esz­
tendőben Szerbiában kivívott győzel­
mek egyike sem, még Nis elfoglalása 
sem okozott olyan örömet és lelke­
sedést Szófiában, mint Monasztir 
elfoglalása. És éppen ez a mély érzel­
mekben és hagyományokban gyö­
kerező ok magyarázza meg, hogy 
az utóbbi napokban minden szem 
M onasztir jelé fordul. A franciák és 
szerbek minden erőlködése Monasz- 
tirra irányult és a tüzérségi fölény 
leketővé tette az entente-csapatok-

Széfta, október 11.
(A z Est kiküldött munkatársának 

távirata)
A bolgár szobrán] ét előreláthatólag 

október végén, állítólag 28-ikán nyit­
ják meg. A végleges időpont még 
nincs megállapítva. Az összehívás 
egészen alkotmányszerü, mert a 
szobranje tudvalevőleg évenként két 
ülésszakot tart, a melyek közül az 
egyik november és december havára 
esik. A bolgár parlament összehívását 
teljes nyugalommal várják. A pártok 
egyike sem tesz különös előkészül»«, 
telcet az ülésekre. A pártok között 
teljes a harmónia, különösen a kül­
politika kérdéseiben, úgy hogy lla- 
doszlavoo miniszterelnöknek tulaj­
donképpen felesleges expozét mon­
dani. Az uj ülésszak napirendjére 
mindenekelőtt az év utolsó 3 hónap­
jára szőlő költségvetési provizórium 
van kitűzve. Azután következik a 
jövő évi költségvetési javaslat tár­
gyalása és számos oly törvény]avas­
lat megszavazása, a mely a háború­
val függ össze és legnagyobbrészt 
népélebnezési, vagy közjóléti problé­
mákra vonatkozik. Ezeknek a javas­
latoknak szociális jellegük van.

nak, hogy itt bizonyos sikereket ér­
jenek el.

De a bolgár hadvezdőség ezekben 
az igen nehéz napokban is megőrizte 
hidegvérét. A bolgár csapatokat a 
kellő helyen és a kellő időben visz- 
szavonta azokba a biztos állásokba, 
a melyek jobban megvédik az ellen­
séges tüzérség ellen. A bolgár hig­
gadtság állóit itt szemben a szerb 
szenvedébjességgd és Sarrailnak azzal 
a törekvésévd, hogy bármi áron sikert 
érjen d . A franciák és a szerbek 
leghevesebb támadásai között is a 
bolgár hadvezetőség rendíthetetle­
nül bízott abban, hogy sikerülni fog 
Monasztir birtokát biztosítani És 
ezt a bizalmat ma már a tények is 
megerősítik: a bolgároknak ellen- 
offenziuáual sikerült a Cserna folyón 
átkelt szerbeket visszakergetni. Most 
már nem látszik alaptalannak az a 
remény, hogy az események rövi- 

| desen úgy fordulnak, hogy az ellen- 
j s&a ism ét kéruitclm lesz visszavonulni

Adorján Andor. 
W W W V W W W W W V W V W uW

— A z Est tudósítása —
Hallgatván tegnap a főváros köz­

gyűlését, azt kellett hinnem, hogy a 
váci-utcai nagy teremből az éppen ott 
annyit hangoztatott szociális gon­
dolkodás gyakorlati bemutatásául: 
játszóteret csináltak. Mókáztak az. 
urak egymással.

A Zita-kórház és a fővárosi műszer- 
üzem tol vallásairól s az ezt éveken át 
lehetővé tett gazdálkodásról lévén 
szó, az urak felemelkedtek és a két­
ségbe nem vonható tény akadályát 
a beismerés paripáján hirtelen át­
ugorva, egyebet alig hallottunk, mint 
rettenetes panaszt a hajsza ellen, 
a miért a szegény fővárost Így ül­
dözik.

Beismerem a bűnömet, ehhez a 
hajszához az anyagot én adtam, s 
nem bánom, ha az urak konok bűn­
tettesnek tartanak is : visszavezetem 
a dolgokat a maguk primitív mivol­
tára. Arról igazán nem tehetek, hogy 
az igazságos ügybe jobbról és balról 
belekapaszkodnak, nem tehetünk ar­
ról, hogy a fővárosi müszerüzem és 
Zita-kórház révén napvilágra jutott 
városi gazdálkodás alkalmát Pelőnyi 
Géza felhasználja arra, hogy üssön 
régi ellenfelén, Bárczy Istvánon. Eh­
hez nekünk semmi közünk nincs, de 
megbocsásson a polgármester ur, 
azért, mert Polónyi Géza arra az 
útra jött, a melyen mi haladunk, 
azért én nem fogok jobbra svenkun- 
got csinálni. Ha igy tennék, politi­
zálnék, mint az urak. Pedig mi nem 
politizálunk, hanem paraszti prirni- 
tivitással helyes közigazgatást köve­
telünk.

Polgármester ur, ön gyűlöletes haj­
száról beszél s itt, e szavainál hir­
telen kecses mozdulattal visszaugrik 
a műszerészek gyűlöletére a müszer­
üzem ellen és ért az anyagi gyanú­
sítást jól megalapozva, egyszerre az 
okozatra ugrik reá. A naiv lelkek 
előtt, a kik beszédjét olvassák, úgy 
tűnhetik fel ez az okfejtés, mintha 
a mostani campagne azért lenne a 
fővárosi müszerüzem ellen, mert a 
müszerüzem a műszerészek üzleteit 
rontotta meg.

Nem haragszom az ilyen városi 
taktikázásért, csak ön se vegye zokon, 
polgármester ur, hogy nem engedem 
összebogozni a kérdést. A műszer- jj 
üzem felállítása igen helyes volt, I 
ezt meg is irtuk, azt továbbra is f 
fenn kell tartani a kötszerkartelek j 
ellen, ezt továbbra is hangoztatjuk, I 
mi csak azt követeljük, hogy a fő- 1 
városi müszerüzeimiél az alkotó em­
berek határozott tiltakozása ellen ne 
Dénes Gy. Aladárokat ültessenek be 
a műszer üzem. be, a kik két esztendőn 
át szabadon gazdálkodhattak ott, 
És azt kívánjuk, hogy a mikor ez 
kiderül, akkor a botrány megtörtén­
téért méltóztassék haragudni és ne 
azért, hogy a botrány felfakadt.

Reátérek itt arra a vádra, hogy 
nincs szükségük beavatkozásra, ma­
guk is elvégezték volna a tiszto­
gatást. Van szerencséin emlékeztetni 
a polgármester urat, hogy mielőtt a 
Zita-kórház ügyében a nyilvánosság 
elé léptem, a polgármester urat keres­
tem, de akkor a Doberdőn járt. A 
mint hazajött, rögtön elmentem a 
polgármester úrhoz és elmondtam 
olyan dolgokat is, a melyeket külön­
böző érthető okok mi alt nem Írhat­
tam meg az újságba. Elmondtam azt 
is, hogy azokat, a kik már a házi­
vizsgálat részére olyan tudomást ad­
lak elő kihallgatásuknál* a melyek 

visszaéléseket ĝazolták, mondom*

ezeket az alkalmazottakat üldözik.
A polgármester ur akkor meg­

ígérte, hogy a legszigorúbban vizs­
gáltat meg mindent, a mit előadtam 
cs azoknak, a kik terhelőén le valla­
nak, bántódásuk nem lesz.

És néhány nappal e beszélgetés után 
konstatálhattam a kővetkező té­
nyeket :

a) A Zita-kórház tolvajlásai ügyé­
ben a polgármester ur engem kizáró­
lag Buzay tanácsos ur fegyelmijében 
hallgattatott ki. Ugyebár az nem, 
szól a vizsgálat nagy szigorúsága 
mellett, hogy ha valaki azt mondja* 
van nálam hét ütőkártya, azt vála­
szolják vissza neki: hát nem bánom* 
adjál ide egyet, aztán hatot, az 
ördög vigye, azt ne bántsuk.

b) Konstatálom, hogy a polgár- 
mester ur határozott ígérete dacára 
három terhelő tanú járt pórul val­
lomása után*

Ugyebár, polgármester u r , ilyen 
körülmények között, zsebemben a 
polgármester ur által tett beváltatlan 
ígérettel: azt kellett észre - vennem* 
hogy nem nagyon örülnek azon, hogy 
ha már a tolvajlások elkövettettek* 
azok nyíltan felfakadtak. Hiszen 
előbb áthelyezésekkel próbálta gyó­
gyítani a polgármester ur a fekélye­
ket,mikor ez az áthelyezési kommüniké 
megjelent, akkor indult meg ez *a 
hajszát a főváros vezetősége ellen. 
Tetszik látni, ez az önök nyelvén van 
mondva, de lehet ezt úgy is kife­
jezni, hogy: egybevetve a többi 
dolgokkal, akkor keseredett el az  
ember azon; hogy az ellenőrzésért 
voltaképpen felelős embert, Bódg 
alpolgármester urat kihagyták a játék­
ból ! Engedelmet kérek, nem védelem 
az, hogy Bő dy alpolgármester urnák 
olyan sok dolga van. Ha csakugyan 
olyan sok dolga van, mint alpolgár­
mesternek, — tudjuk, hogy sok 
dolgának kellene lenni — akkor ne 
tessék részvénytársasági igazgatósági 
állásokat vállalni, mert az évente 
külön 50—60.000 korona jövedelmet 
hoz neki.

Azt hiszik az urak, hogy ezt nem 
tudják szerte a városban, azt hiszik 
az urak, hogy a főváros közönsége 
nem látja a kilincsel őket, a ki járó­
kat, a benfentes emberek különböző 
elengedéseit ? Vegyék hozzá az ad­
minisztrációt, a mely a szegény népet 
reggeitől-estig végigácsorogtatja kü­
lön egy negyedkiló zsirért, külön egy 
kilő lisztért, külön három kiló bur­
gonyáért, külön félliter tejért s még 
csak azt sem szabad nekik, hogy a 
gyerekeket küldhetnék el érte, —» 
hát engedelmet kérek, akkor a fő­
városban önök által is konstatált 
animozitás nem a hajsza eredménye, 
hanem az önök munkájának hono­
rálása.

Egyet sajnálok csak. A főváros*
de az egész ország egyik legértékesebb 
emberének,Vázsonyi Vilmosnak tragi­
kumát, Ez a hótiszta és nagytehet- 
ségü ember, a ki valóban elmondhatta 
tegnap: a közigazgatásra neki köz­
vetlen befolyása nincsen, magában 
azt is láthatta, hogy a mikor olyan 
elvekért küzd, a mi mindnyájunk 
óhajtása, a mikor a virilizmnst akarja 
eltöröltetni, akkor Vázsonyi Vilmos 
tizedmagával maradt a városházán s 
a néma ajkak és a máskor olyan 
csapdosó tenyerek hidegek maradtak^

Azok az urak nem a Vázsonyi hívei, 
de még csak nem is a Bárczy Istváné* 
hanem a polgármesteri széknek szer­
ződéses oszlopai. Meg is mondta Vá«* 
ssonvi Vümos a beszédje végén, mikosi



az ő pásztori botjára s a hű politikai 
bárányokra alludált Hock János: 
►Ha mindig követnek az urak, hát 
kövessenek most is, a mikor azt köve­
telem, hogy a törvényhatóságba az 
egész főváros polgárságából válasz- 
szanak. Ha követnek, ám jöjjenek, 
de birkáktól lóvá tenni magamat 
nem engedem«.

Ezt mondta és oly igaza volt. 
Ez a nagy, hatalmas ember megint 
régi fényében ragyogott fel s a nagy 
társaság kínosan mosolygott.

Nézni, hogy kik és mikor halljukoz- 
tak, tapsoltak vagy dörögtek : szo­
morú mulatság volt. Mindenről be­
széltek a Zita és a Müszcrüzcm kap­

csán, csak arról nem: az ellenőrzésben, I 
az adminisztrációban milyen sok a 
hiba, hogy a visszaélések megeshettek, 
mit hogyan kell jóvátenni. Holott, 
ugyebár, ez nem lett volna indoko­
latlan ?

A közvetlen témánál éppen úgy 
viselkedtek, mint a mikor Vázsonyi 
a dologhoz tartozó nagy koncepciót 
vázolva, követelte a rendszerválto­
zást : a virilizmus eltörlését.

Polgármester ur, ezért érthető az 
animozitás. Önök nem szeretik ezt 
a népet ott az utcán, a kis szobák­
ban, önöknek nincs joguk ezektől 
szerctetct kérni.

Fényes László.


